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鱼政办发〔2023〕8号	

鱼峰区人民政府办公室
关于做好2023年人大代表建议和政协委员
提案办理工作的通知

各主办、协办单位：
2023年，区人民政府收到区人大转来的区第十三届人民代表大会第三次代表建议77件（其中重点督办建议5件，闭会建议5件），区政协转来的区政协十届三次会议提案21件（其中重点督办提案2件）。经研究，现将2023年代表建议、政协提案按照职责分类交由各有关单位办理。为切实做好代表建议、政协提案办理答复工作，进一步提高办理工作的质量和效率，现对有关工作提出如下要求：
一、提高思想认识，加强组织领导，提升办理工作的效率和质量
人大代表建议和政协委员提案是人民群众意愿的集中反映，凝结着社会各界对我区经济社会发展的认真思考和真知灼见，为推动我区经济社会发展和促进社会和谐稳定发挥了重要作用，办理落实好建议提案是区人民政府及其组成部门的法定职责。各承办单位要进一步提高政治站位，充分认识人大建议、政协提案办理工作的重要性，进一步增强宗旨意识和公仆意识，全面落实“主要领导负总责，分管领导靠前抓，承办人员具体抓”的三级责任体系，将责任层层分解，落实到人。要进一步完善沟通协商、调查研究、督促检查等工作制度，制定切实可行的办理工作方案，增强建议提案答复的针对性，提高办理工作的效率和质量。
二、采取有效措施，增强办理实效，全力提高办理工作水平
（一）严格办理时限，确保办理工作按时完成。各承办单位在收到交办的建议提案之日起3个月内完成办理答复工作，即在2023年8月4日前答复代表、委员。代表、委员对答复不满意的，承办单位必须在接到反馈意见后重新办理并答复。对一些难度大，办理情况特殊，不能如期办复的建议、提案，应在期限内向领衔代表、第一提案委员、区政府办公室说明，但必须在6个月内将办理情况或结果答复代表或委员。
（二）强化沟通联系，切实提高办理工作质量。各承办单位在办理过程当中，要进一步加强与代表、委员沟通，找准解决问题的途径，对复杂案件要组织力量加强调查研究，采取邀请代表或委员共同调研和讨论等形式，促成问题圆满解决。要严格按照“先沟通后回复”的工作要求，与代表、委员进行“三联系”，即坚持办理前联系，了解代表、委员的真实意图和办理要求；坚持办理中联系，征询代表、委员对办理答复的意见和建议；坚持办理后联系，及时了解代表、委员对办理结果的满意度。对人大建议、政协提案所提问题，已具备条件的，应及时办好、办实；对暂时不具备条件的，应多做调查研究，积极创造条件列入规划逐步予以解决；对因受政策或客观条件等因素限制确实不能办理的，要依法作出有理有据有分析的说明解释，取得代表、委员的理解。建议提案要主动邀请代表、委员参加“面对面”办理（包括邀请代表委员参加座谈会、上门沟通、一起现场调研等），“面对面”办理率必须达100%。在“面对面”办理过程中，要切实与代表和委员做好沟通，把“面对面”办理作为推动工作开展的重要抓手，杜绝以送达答复作为“面对面”办理的现象。附件7《建议提案办理过程中“面对面”办理情况反馈表》中“出席代表委员签名栏”必须为提出建议（提案）全部代表或委员签字，请各单位（部门）如实填写。
主办、协办单位必须避免敷衍了事的现象，认真落实答复中的有关承诺，确保取得实效。对涉及社会热点、民生问题和多年重复提出的建议、提案，要组织专门力量，深入基层开展调查研究，提出具体措施，推进问题解决。要适时将办理的进展情况和遇到的困难通报代表、委员，以认真负责的态度和深入细致的工作赢得代表、委员的理解，进一步提高办理满意度。
（三）严格答复要求，进一步规范答复工作。建议、提案答复函要按规范格式行文，经本单位主要领导及区政府分管领导审核签发，用单位公函纸和文号发送，加盖单位公章。对代表联名提出的建议，主办单位应当分别答复每位代表，同时抄送4份至区政府办公室；对委员联名提出的提案，主办单位只答复第一提案委员，同时抄送4份至区政府办公室。
答复建议、提案时，应附上附件3《鱼峰区人大代表建议办理结果意见反馈表》或附件4《鱼峰区办理政协委员提案满意率调查表》，随建议或提案答复函一并转交领衔代表或第一提案委员，由领衔代表或第一提议人评价填写好后主办单位送交区政府办公室。
三、突出做好重点建议、重点提案办理
重点建议、重点提案是区人大、区政协领导亲自督办的建议、提案。主办单位要加强组织领导，精心安排力量，认真抓细抓实。重点建议、重点提案办理过程中，一定要深入基层开展调查研究，召开面对面座谈会，广泛征求代表、委员的意见，增强办理工作的针对性和实效性，给代表、委员一个满意的答复。重点建议、提案得到人大代表和政协委员满意评价的主办单位予以绩效加分。重点督办建议、提案办理工作具体实施方案需在5月28日前提交区政府办507办公室并抄送区人大选联工委和区政协提案委员会。
四、做好2022年办理工作“回头看”
各主办单位要加大对2022年度建议、提案的跟踪落实力度，认真落实建议、提案答复中的有关承诺，对原办理结果为B类的区十三届人大一、二次会议代表建议、区政协十届一、二次会议提案的办理落实情况开展“回头看”，进行“二次办理”，8月30日前重新书面答复建议领衔代表或第一提案委员，并报区政府办公室。
五、强化督查督办，严格通报考核，确保办理工作落到实处
区委、区政府督查室和政府办对各主办、协办单位的办理情况适时进行督促检查，及时通报办理情况，确保高质量完成办理工作任务。各主办单位要在5月15日前将《建议提案办理工作联络表》通过智慧鱼峰报至区政府办梁凯然。无智慧鱼峰的部门通过区政府办邮箱yfqzfb@163.com报送，各主办单位在7月1日前将办理进度书面报送区政府办公室。
办理工作结束后，各主办单位要对建议提案的办理情况进行认真总结，于10月20日前做好自评工作，将自评情况和办理工作总结纸质版报区政府办公室。
建议提案办理工作业务咨询联系人和电话：区政府办公室梁凯然，3163280。 

附件：1.建议答复办文格式；
2.提案答复办文格式；
3.鱼峰区人大代表建议办理结果意见反馈表；
4.鱼峰区办理政协委员提案满意率调查表；
5.关于单独办理、会同办理情况的说明；
6.建议提案办理工作联络表；
7.建议提案办理过程中“面对面”办理情况反馈表；
8.鱼峰区第十三届人大三次会议代表建议交办表；
9.鱼峰区政协十届三次会议提案办理交办表；
10.鱼峰区第十三届人大一、二次会议代表建议B
类答复情况汇总表；
11.鱼峰区政协十届一、二次会议提案任务B类答
复情况汇总表。
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