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鱼峰区人民政府办公室
关于印发《鱼峰区2023年7月至2024年6月审计年度审计项目计划》的通知

各镇人民政府、各街道办事处，区直国家机关各部门，各人民团体，各事业单位：
《鱼峰区2023年7月至2024年6月审计年度审计项目计划》已经区人民政府同意，现印发给你们，请遵照执行。



鱼峰区人民政府办公室
2023年8月9日

鱼峰区2023年7月至2024年6月审计年度
审计项目计划

依据《中华人民共和国审计法》确定的审计工作职责和国家审计署、自治区审计厅、柳州市审计局2023年7月至2024年6月审计年度审计项目有关安排，结合中央、自治区、柳州市、鱼峰区重大决策部署及对审计工作的要求，制定本计划。
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和十九届历次全会精神，深入贯彻落实习近平总书记对广西工作系列重要指示精神，以及关于审计工作的重要指示批示精神，准确把握新发展阶段、贯彻新发展理念、服务和融入新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，坚持推动高质量发展，依法全面履行审计监督职责，做好常态化“经济体检”工作，充分发挥审计在推进国家治理体系和治理能力现代化中的职能作用，为凝心聚力建设新时代新鱼峰贡献审计力量。
二、具体审计项目
（一）促进财政资金提质增效方面审计
1.鱼峰区财政局具体组织2023年度本级预算执行和决算草案编制情况审计。
目标和重点：以促进积极财政政策贯彻落实、规范财政收支管理、提高财政资金使用绩效为目标。重点关注预算编制、预算执行、落实过“紧日子”要求、财政支出结构优化、存量资金和闲置资产盘活、预算绩效管理、重点转移支付资金管理使用、重点项目推进、地方政府债务风险管控情况等。对2023年度区本级一般公共预算、政府性基金预算、社保基金预算、国有资本经营预算执行情况进行审计。
2.鱼峰区国有资产管理使用情况审计。
目标和重点：以提升企业国有资产、行政事业性国有资产、国有自然资源资产等管理使用效益、降低国有资产风险为目标。重点关注资产预算编制管理及执行情况、资产基础管理情况、资产配置使用和处置情况、资产保值增值、管理措施等以及遵守中央八项规定精神的情况。
（二）助力乡村振兴方面审计
3.鱼峰区扶贫项目管理使用情况审计（自治区审计厅统一组织）。
目标和重点：以提升扶贫项目效能，揭示扶贫项目资产在管理使用处置等方面存在的问题，确保扶贫项目资产“保值增值增效”为目标。重点关注扶贫资金投入总体情况、扶贫资产的管理使用和扶贫项目资产收益分配及使用情况。
（三）推动权力规范运行方面审计
4.鱼峰区教育局局长韦海水同志任期经济责任审计（柳州市审计局统一组织）；鱼峰区投资促进服务中心副主任张银龙同志任期经济责任审计；柳州市第十三中学（原）书记顾海涛、（原）校长黄健同志履行经济责任情况离任审计。
目标和重点：以促进领导干部尽职尽责、担当作为、廉洁用权、干净干事为目标，重点关注贯彻执行各级党委、政府重大决策部署，本部门重要发展规划和政策措施制定、执行及效果，重大经济事项决策、执行及效果，财政财务管理，落实党风廉政建设责任和遵守廉洁从政规定等情况。
（四）确保专项资金规范使用运行
5.鱼峰区涉企收费和财政奖补资金专项审计调查（自治区审计厅统一组织）。
目标和重点：以揭示我区涉企收费、涉企财政奖补资金分配管理使用以及助企纾困相关政策措施贯彻落实方面存在的突出问题，促进提高财政奖补资金使用绩效为目标。重点关注涉企收费、涉企财政奖补专项资金的分配管理使用及有关助企纾困、优化营商环境等政策落实情况，为市场主体营造更好的发展环境，推动优化营商环境政策落实到位。
6.鱼峰区党费收缴使用和管理情况专项审计。
目标和重点：以促进管好用好各级划拨党费，确保资金拨付顺畅、管理到位、使用规范、公开透明、效益明显，充分发挥党费的政治功能和服务功能为目标。重点关注党费的管理情况、使用情况、党费安排的项目建设、绩效等情况。
（五）提高政府投资项目效益
7.柳州市鱼峰区白沙镇王眉村大旺屯乡村风貌提升示范村审计；鱼峰区疾病预防控制中心办公楼装修工程审计；柳州市西江路小学项目审计。
目标和重点：紧扣深入开展领导干部利用职权或影响力插手工程项目谋私贪腐问题专项整治工作，发挥审计反腐治乱作用，强化工程领域监督效能,助力建设优质工程、绿色工程、廉洁工程。着力反映相关政策措施落实不到位、资金使用效益不佳、项目建设不达标以及发生在群众身边的腐败和作风问题，深入揭示影响政策落地见效的体制机制问题与管理漏洞，推动完善资金预算绩效管理。
三、组织实施要求
（一）坚持政治引领，提高政治站位。要坚持把思想和行动统一到党中央重大决策部署上来，贯彻落实好中央、自治区和柳州市对审计工作的部署要求，进一步提高政治站位，全力以赴完成好各项审计任务。旗帜鲜明讲政治，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，善于从政治上分析问题，找准当前鱼峰发展面临的瓶颈和难点、痛点、堵点，统筹发展和安全，以促进政令畅通为目标，坚持发现问题和解决问题一体推进，确保审计主责主业落实落细。
（二）树牢法治思维，坚持依法审计。要认真贯彻落实习近平法治思想，坚持依法审计，全面忠实履行宪法法律赋予的职责，恪守审计权力边界，做到法定职责必须为、法无授权不可为。严格落实“三个区分开来”重要要求，既要敢于坚持原则，也要敢于为担当者担当，全面、辩证、历史地看待问题，实事求是、客观审慎地作出审计结论。注重从改革发展的角度反映问题、提出建议，鼓励干事创业。
（三）强化改革创新，务实推进审计全覆盖。要改进审计管理和组织方式，坚持审计“一盘棋”，统筹整合利用好审计资源，强化项目管理和执行，不断推进审计技术方法创新，高质量推进审计全覆盖。
（四）狠抓审计整改，推动建立健全长效机制。要落实审计整改责任，以有力有效的整改措施促进管理、完善制度，确保立审立改、真抓实改、举一反三、标本兼治。要坚持揭示问题、规范管理、促进改革一体推进，不断促进建立健全审计查出问题整改工作长效机制，充分发挥审计监督“治已病、防未病”的重要作用。

附件：鱼峰区2023年7月至2024年6月审计年度审计项
目计划一览表。




公开方式：主动公开
鱼峰区人民政府办公室                      2023年8月9日印发

— 20 —
— 19 —  
