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鱼峰区人民政府办公室
关于成立鱼峰区财源建设工作领导小组
的通知

各镇人民政府，各街道办事处，区直国家机关各部门，各人民团体，各事业单位：
为更好推动产业振兴，将产业振兴的成果转化为地方实际可用财力，扩大税收收入规模和优化财政收入结构，为促进经济高质量发展提供稳定优质的财源支撑，经区人民政府同意，决定成立鱼峰区财源建设工作领导小组（以下简称领导小组），现将有关事项通知如下：
一、领导小组主要职责
负责拟定全区财源建设年度重点任务，统筹指导全区各部门财源建设工作，及时研究解决全区财源建设工作中的重点难点问题，完成区委、区政府交办的其他事项。
二、领导小组组成人员
组  长：彭继军  区委副书记、区长
副组长：徐进辉  区委常委、常务副区长
成  员：黄  辉 区政府党组成员、区自然资源局局长（兼）   
龚  宇  区政府办主任
关树宗  区政府办副主任
陈  昆  区财政局局长
唐  蔚  区委区政府督查绩效办主任
罗  原  区发改局局长
李  君  区工信局局长
吴  君  区科技局局长
覃  晴  区生态环境局局长
黄小磊  区住建局局长
桑  健  区交通运输局局长
吴子均  区农业农村局局长
王敏珊  区商务局局长
陈  宸  区文体广旅局局长
邓德忠  区审计局局长    
韦柳云  区市场监管局局长
张雪颖  区投促服务中心主任
陈钧钧  区税务局局长

三、领导小组成员单位职责
区财政局：牵头建立健全财源建设工作考核指标体系。持续完善财政资金分配机制，在分配财力性转移支付时对税收贡献提升较大和财源建设成效明显的镇街和项目加大倾斜支持力度。将产业类专项资金和产业园区专项债券支持项目的税收贡献情况纳入财政监督重点，建立健全以项目税收贡献为重要指标的产业类专项资金预算绩效评价体系。加强对企业补助和税收优惠政策的管理，遏制各类优惠政策攀比竞争，对虚增收入行为严肃追责问责。完善财政金融联动工具与财源建设协同机制，协调金融机构加大对企业直接融资的支持力度。负责组织、指导监管的国有企业加强财源建设。
区委区政府督查绩效办：将财源建设工作考核纳入绩效考评体系，组织考评牵头单位实施各项考评任务情况，审核并汇总考评结果。
区发改局：牵头负责第三产业财源建设，研究提出第三产业税收贡献提升方案；在保障我区重大产业项目需求前提下，将能耗指标等生产要素优先用于支持投入产出效益好的产业项目。
区工信局：牵头负责工业财源建设，研究提出工业税收贡献提升方案。
区自然资源局：在保障我区重大产业项目需求前提下，将用地指标等生产要素优先用于支持投入产出效益好的产业项目。在保障我区重大产业项目需求前提下，将用林指标等生产要素优先用于支持投入产出效益好的产业项目。
区生态环境局：在保障我区重大产业项目需求前提下，将环境容量指标等生产要素优先用于支持投入产出效益好的产业项目。
区住建局：牵头负责建筑产业财源建设，研究提出建筑产业税收贡献提升方案。
区农业农村局：牵头负责第一产业财源建设，研究提出第一产业税收贡献提升方案。
区商务局：会同区发改局负责第三产业财源建设，研究提出第三产业税收贡献提升方案等工作。
区审计局：负责组织开展落实降低收费政策、优化收入结构和收入组织秩序相关检查工作。对财源建设相关资金使用情况开展审计监督。将产业类专项资金和产业园区专项债券支持项目的税收贡献情况纳入审计重点。
区投资服务中心：负责强化招商引资要素保障的税收贡献导向，对招商引资项目税收贡献进行事前评估，将税收贡献作为衡量招商引资工作成效的重要考量因素，探索实行招商引资合同“双向约束机制”。对已建成的招商引资项目税收贡献情况进行考核排名并通报。
鱼峰区税务局：全面落实减税降费政策，依法打击偷（逃）税、虚开发票、骗取出口退税或留抵退税等违法行为。健全完善涉税信息共享平台，依法依规向领导小组其他成员单位提供相关产业税收统计数据。研究促进税收平稳可持续增长和重大投资项目落地的税收服务措施。研究推广税收综合共治网格化管理。对骨干税源企业实行滚动式、清单化管理。
区发改局、科技局、工信局、住建局、交通运输局、农业农村局、商务局、文体广旅局、市场监管局等成员单位：根据自身职责和实际情况，建立产业支持政策和财政资金分配与税收挂钩机制，加强对现有产业税收贡献的评估分析，定期评估现有产业支持政策，依法依规调整优化或取消投入产出比偏低的产业支持政策；建立新出台产业支持政策事前评估分析机制，将地方税收贡献作为事前评估分析的重要内容；在分配产业类专项资金时，加大对税收贡献提升较大和财源建设成效明显的镇街和项目倾斜支持力度；支持重点镇街加快发展、加速培育骨干税源企业、扶持重点园区高质量发展。
四、领导小组办公室组成人员及主要职责
领导小组办公室设在区财政局，办公室主任由陈昆同志兼任，办公室成员由领导小组成员单位业务科室或相关部门联络人组成。
领导小组办公室负责领导小组内部综合协调及日常工作，落实领导小组确定的工作任务和议定事项，协调解决鱼峰区财源建设工作中遇到的困难和问题，督促检查各成员单位目标任务推进情况，适时向领导小组通报各项工作进度，加强与柳州市主管部门的汇报衔接，完成领导小组交办的其他相关工作。
五、其他事项
（一）领导小组根据工作需要定期或不定期召开工作会议，由组长或副组长召集。各成员单位要主动研究加强财源建设有关问题，及时提交需讨论的议题报领导小组统筹，认真落实领导小组会议确定的工作任务和议定事项，将所承担的工作任务纳入部门重要工作事项。各成员单位实行定期信息报送制度，每季度向领导小组报送有关工作进展情况，重大事项随时报送。
（二）领导小组办公室根据工作需要不定期召开办公会议，可根据工作需要召开全体成员会议或与议题相关的部分成员会议，必要时可邀请其他有关单位人员参加。
（三）领导小组组成人员如需调整，涉及区级领导同志的，由领导小组办公室行文报区人民政府同意后，以领导小组名义发文；涉及其他成员的，由领导小组办公室行文报领导小组批准后发文。
（四）领导小组及其办公室不刻制印章，因工作需要印发文件的，按程序报批后由鱼峰区财政局代章。
（五）领导小组成员单位要加强业务指导，总结推广经验做法，形成部门协作、上下联动、运转高效的财源建设工作格局。



鱼峰区人民政府办公室
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鱼峰区人民政府办公室                     2023年10月24日印发

— 20 —
— 19 —  
